



清明节临近,浙江通报全省疫情防控总体情况

防省外输入是重中之重 坚决守住不出现规模性反弹底线

对疫情重点地区人员做好劝导工作,要求非必要不来浙返浙

发布

本报记者 盛锐 谢春晖
章然 黄伟芬

昨天下午3时,浙江省政府新闻办举行第一百一十场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会,通报浙江省近期发生的新冠肺炎疫情情况。

4月1日0-14时,浙江报告新增本土确诊病例5例,其中温州瑞安市1例,嘉兴秀洲区1例,金华金东区、义乌市各1例,台州路桥区1例;新增本土无症状感染者8例,其中嘉兴南湖2例、秀洲区2例,绍兴柯桥区1例,金华义乌市1例,丽水莲都区2例。

自3月3日以来,浙江本轮疫情累计报告本土确诊病例249例(轻型225例,普通型23例,危重型1例;在衢州市人民医院,目前病情稳定)。现有无症状感染者116例。

当前,疫情防控形势仍然严峻复杂。全球新冠肺炎疫情仍处于高位流行水平,我国新增本土感染者数量居高不下,超过20个省份同时报告本土疫情的状态还在持续,尤其是浙江周边地区城市疫情防控形势复杂严峻,防省外输入仍处于关键阶段,再加上清明节假期即将来临,未来几天之内针对人员跨区域流动和聚集,要严格落实各项防控措施。

近日,省疫情防控办下发有关通知,就做好清明节期间疫情防控工作作出了具体部署。要充分认清这一轮疫情防控的严峻性复杂性,坚持既定的总策略和总方针不动摇,按照省委省政府和省疫情防控工作领导小组部署,迅速果断、科学精准落实防控举措,守住不出现疫情规模性反弹底线。

入浙“落地双检测”

加强预防早发现,压实入浙首站机场、高铁站、高速路口等“落地双检测”制度,强化医疗机构、发热门诊、药店、高速公路服务区及卡点等哨点监测,一旦发现疫情,所在地区第一时间启动应急响应,迅速启动应急指挥和工作体系,开展流调溯源、核酸筛查、转运隔离、社区管控和区域协查,快速查找疫情源头,隔离风险人员,开展涉疫环境消毒,切断传播链条。

防省外输入是重中之重

据流调显示,浙江这一轮发生的本土疫情中,超过9成是省外输入,其中绝大多数疫情的感染人数控制在5人以下,一半以上只有1人,说明对疫情重点地区来浙返浙人员的排查管控是有力有效的。防省外输入是当前疫情防控的重中之重,对疫情重点地区人员做好劝导工作,要求非必要不来浙返浙;对其他地区来浙返浙人员要求主动申报、加强健康监测,严格落实健康管理措施。疫情当前,希望大家给予理解、支持和配合,非必要不前往疫情发生地区。

人物同防,闭环管理

始终守牢“外防输入”的防线,严格规范入境人员和高风险岗位人员的闭环管理,全面开展进口物品科学静置、预防性消毒等措施。严格落实涉口岸、冷链、邮政快递等重点行业人员定期核酸检测措施。

鼓励线上祭扫、代为祭扫

清明节期间,党政机关、企事业单位加强人员出行报备管理,主动落实核酸检测措施;加强对旅游、交通、餐饮等行业从业人员的健康监测和管理,控制人员聚集性活动,商场、超市、景区等要控制人数,严格落实通风消毒等措施。希望大家合理安排出行,不扎堆、不聚集,家庭聚餐聚会不超过10人;清明祭扫活动倡导从简,鼓励采取线上祭扫、代为祭扫等方式,控制人员规模。

自我防护谨记于心

始终做到在家常通风,出门戴口罩,保持合理距离,自觉遵守公共场所的防控要求。主动接种疫苗,密切关注自身健康状况,一旦发现有发热、干咳等症状,一定要主动就医。希望大家齐心抗疫,人人参与、人人自律,共同巩固好来之不易的防控成果。

问答

4月1日一早,宁波市海曙区有序开始核酸检测。
本报记者 贺元凯 共享联盟海曙站 张昊桦 拍友 桂琳

清明假期出游要注意哪些?

居民生活必需品保供有无问题?权威回应来了——

建议选择市内游、近郊游或周边旅游 全省生活必需品供应充足、储备充裕

问:本轮疫情以来,全省居民生活是如何保障的?

省商务厅总经济师朱军:

目前全省生活必需品供应充足、储备充裕,主要批发市场、连锁商超、电商和直营直供企业货源组织稳定有序,纳入监测的粮油肉蛋奶菜等主要物资品种价格总体保持平稳。

这一段时间以来,全省各级各部门围绕生活必需品保供主要采取了多个方面的保障措施:

清明小长假即将来临,省商务厅及时下发通知,要求各级商务主管部门从实从细落实疫情防控措施,针对节日需求和抗疫保供需求叠加的特点,加强市场情况调研摸排,指导企业加强产销衔接,拓宽货源采购调运渠道,增加粮、油、肉、蛋、菜、奶等重要生活必需品的市场投放和周转库存,确保节日市场供应充足。

问:当前疫情形势下,清明节假期期间浙江在旅行出游方面的政策是怎样的?

省文化和旅游厅副厅长许澎:

接下来是清明小长假,后续还有“五·一”国际劳动节和端午节,一般情况节假日期间是游客出行的高峰期,但是还是要提醒大家:当前全国范围内疫情暴发态势呈现了点多、面广、频发的特点,全国已有21个省(区、市)暂停跨省旅游经营活动。省文化和旅游厅建议,清明节期间,居民出游还是选择市内游、近郊游,或周边和近程为目的安排游程。

问:杭州是旅游热门城市,清明节马上就到了,请问杭州目前的疫情如何?有哪些重点防控举措?

杭州市卫生健康委副主任王旭初:

近期,受外省市疫情外溢影响,杭州市输入性疫情明显增多。

综合研判,杭州市疫情总体可控,社会面传播风险较低。

下一步,杭州市将做好几个方面的疫情防控工作。一是严守疫情重点地区的来杭返杭通道。二是严格做好进口物防工作。三是持续提升疫情防控能力。四是严格控制聚集性活动。今年清明节,杭州市将实行预约祭扫,市民可通过杭州民政部门的微信公众号实名预约全市25家大型公墓的祭扫码。同时,全市严格控制大型会议和聚集性的活动数量和规模。原则上封闭场所聚集性活动人数控制在50人以内,倡导家庭聚餐聚会不超过10人。

问:清明小长假,请问省里有没有针对景区这些重点场所的防控措施?

省文化和旅游厅副厅长许澎:

各类公共文化单位、文化和旅游经营单位,必须按照属地管理的要求把各项防控措施落实落细,包括验码、测温、规范佩戴口罩、通风换气、预防性消毒等防控措施,切实减少人员流动集聚,严格按照要求管理封闭场所的集体性活动人数。

旅游景区落实“限量、预约、错峰”开放要求,严格控制人员接待上限,每个旅游景区都有最大承载量,要严格控制,确保游客信息可查询、可跟踪。发生本地疫情的地区可按照属地疫情防控工作领导小组要求,对文化和旅游行业重点场所防控政策进行动态调整和管理,该限流的限流、该暂停的暂停、该关闭的关闭。